

# 打拚經濟化解政治分歧

□古再侯

香港普通市民希望特區政府全力應對經濟衰退。但是，經濟衰退掩蓋基本政治分歧只能是暫時而表面的，愛國愛港陣營對此必須清醒認識，既要團結廣大市民應對經濟衰退，又要團結一切可以團結的力量推動政治生態向有利於全面準確貫徹「一國兩制」和《基本法》的方向發展。

香港打着「民主」旗號的反對派原以為，行政長官曾蔭權會履行他在2008年10月施政報告中所做承諾，於2009年上半年就2012年行政長官和立法會產生辦法諮詢香港社會；於是，剛踏入2009年，就企圖把2012年選舉議題「炒熱」，藉以搶奪香港公共議程主導權。他們的策略是「漫天要價」——堅持爭取2012年雙普選。為此，公民黨於2009年1月6日發起寓意「2012」的20小時12分鐘馬拉松式靜坐，作為「頭炮」。未料到行政長官把諮詢時間推遲至2009年第四季，反對派除了表示抗議、重申2012年雙普選口號外，將精力轉向為2011年第四屆區議會選舉做準備。

## 政客儲備政治籌碼

2007年第三屆區議會任期僅過去一年多，反對派就開始準備約三年後的第四屆區議會競選，這在香港政治史上（儘管歷史很短）是開創先例的。

表面動機是，鑑於2007年第三屆區議會選舉中

，反對派在若干選區出現「自相殘殺」現象，這回，他們早早開始協調，務求避免「悲劇」重演。果然，「誰讓誰」關乎反對派中各政治團體或政治人物的利益和前途，不容易協調。於是，民協的馮檢基發話了，若協調不成，民協將退出「泛民主派」；後來覺得話說得太狠了，訂正為若協調不成則退出協調。反對派繼續想方設法協調。無論如何，他們提前為2011年區議會選舉做準備是一個值得重視的動向，這是一個包含多重考慮的計劃。

## 逐步擴展基層力量

(一) 爭取2011年第四屆區議會反對派能獲得尽可能多的議席；(二) 為2012年第五屆立法會選舉開拓更多「椿腳」，即使2012年立法會選舉辦法修訂無法取得共識而原地踏步，反對派也要為第五屆立法會地區直選取得更多議席打基礎；(三) 也為2012年兩個選舉辦法修訂可能達至妥協做準備。

反對派明白，2012年雙普選是不可能實現的，因為全國人大常委會已作明確規定。他們「漫天要價」是為了「落地還價」：第一，要為2017年普選行政長官和2020年普選立法會提出他們能接受的模式，第二，要就2012年兩個產生辦法如何與2017年和2020年兩個普選方案銜接提出他們能接受的辦法；如果第一項條件能得到滿足，反對派中的主流力量也可以考慮接受一個類似於特區政府在2005年下半年提出的關於2007年行政長官和2008年立法會產生辦法作2012年的過渡辦法。果如此，則2011年區議會將更是「兵家必爭之地」。

(四) 為2017年普選行政長官和2020年普選立法會擴展反對派基層力量。

總之，無論2012年兩個產生

辦法的諮詢公眾何時進行，反對派的心思和精力都早已圍繞着他們既定政治目標而運轉。

「百年一遇」全球金融危機及其引發或伴隨的全球性經濟衰退，只能把香港普通市民的注意力吸引到經濟和民生問題上來，因為，對他們來說，政治固然必須關心，卻不是以政治為職業。他們希望特區政府聚精會神地全力應對金融危機和經濟衰退。在這一點上，反對派堅持2012年雙普選口號是與當前香港社會主流民意脫節的。

然而，反對派除了堅持不切實際的2012年雙普選口號外，還打着「為民請命」的旗號，在民生問題上刻意推動民粹主義。儘管理性的香港居民不贊同民粹主義，但面對越益嚴峻的經濟形勢，多數香港居民不會對任何「為民請命」的行動反感，更不會敵視。在這一點上，反對派拉近了他們與香港社會主流民意的距離。

## 建制陣營必須警醒

這是一個必須重視的矛盾。其潛在的意義是：一旦香港經濟渡過目前困境，反對派的雙普選口號可能再度爭取到相當一部分香港市民支持或同情。換言之，在香港經濟面對重大挑戰時進行關於2012年兩個產生辦法的諮詢公眾，固然會使香港社會分散精力而不利於克服危機，但是，在香港經濟復甦時進行有關諮詢公眾工作，卻又可能使反對派的口號博得更多支持或同情。

這一矛盾的基礎，也就是2008年第四屆立法會選舉的地區直選中反對派與愛國愛港陣營的得票仍為六比四所反映的基本政治生態。只要香港基本政治生態不變，金融危機經濟衰退掩蓋基本政治分歧就只能是暫時而表面的。

愛國愛港陣營對此必須清醒認識，既要團結香港廣大市民抗擊金融危機應對經濟衰退，又要團結一切可以團結的香港居民推動香港政治生態向有利於全面準確貫徹「一國兩制」和《基本法》的方向發展。

作者為資深評論員，博士

## 港生北上搵工大勢所趨

□傅平

受金融海嘯影響，本港失業率上升，就業市場嚴峻。政府統計處2月17日公布最新失業率為4.6%，創下近27個月來新高，近16萬人失業。在這情況下，應屆畢業生赴內地尋工數比往年有所增加。本港有輿論形容，面對金融海嘯，失業裁員漸湧現，「跨過羅湖橋，躍出鯉魚門」，北上發展可以是另一選擇。

## 天高任鳥飛 海闊任魚躍

據香港人才交流中心與香港文職及專業人員總會2月初的一項調查顯示，逾6成受訪大學畢業生表示會考慮前往內地工作，5成認為北上工作是大勢所趨，有助事業發展。該項調查還顯示，受訪的學生會選擇到上海及從事金融業，其次是進出口貿易及通訊業，逾半數人願意逗留1至3年。內地就業市場「容量」較大、可提供搵工的種類與機會較多，由此可見一斑。

不過，遇上經濟不景，今年內地大學畢業生也出現供過於求的現象。有關統計數字顯示，今年內地將有600萬大學畢業生，加上去年的畢業生中自有近百萬人未能求得一職，這700萬「大軍」顯然給內地就業市場增加不少壓力。針對這一「僧多粥少」情況，國務院已要求各有關部門於3年內安排100萬畢業生出任見習職位，並給予基本生活補助，以紓緩就業壓力。由此看來，本港畢業生北上搵工既面臨很大的機遇，也面臨重大的挑戰，如何在逆境中脫穎而出，找到一份自己滿意的工作，關鍵仍在於自己的努力。

但應該指出的是，隨着香港與內地關係日趨密切，經貿活動日見頻繁，香港學生前往內地發展這一趨勢是不可逆轉的。這一點可從近年來港生首選北京大學和清華大學就讀、研究、深造看得出來。況且，前往內地升學及就業，可增加對內地的認識與了解，增加對祖國的熱愛，這對於香港年輕一代來說，尤為重要。對此，有65%的受訪港生認為自己較內地生優越的是具創新思維，較遜的是未能了解國情，同時有71%的港生表示到內地工作最重要是了解社會交際及禮儀。由此可見，內地歷史文化悠久，源遠流長，可供香港學生學習的東西很多，正所謂「天高任鳥飛，海闊任魚躍」！

## 不好高騖遠 只腳踏實地

香港人才交流中心的該項調查還顯示，願意到內地工作的本港畢業生，有48%要求月薪超過1.1萬元，其次26%要求達9000元至1.1萬元。負責調查的中心總幹事孫瀅隨即指出，內地一般大學畢業生入職薪金僅得2000至4000元，精英院校如清華大學畢業生也只約7000元，故本港學生需自我調節，在薪酬方面不可要求過高，需明白內地生活水平比本港低。這也說明，在當前的逆境下，有意返內地工作的本港畢業生，應抱持「有份工已經很好」的心態，不能好高騖遠，而應該隨遇而安，順其自然，腳踏實地，注重磨練。

在金融海嘯對本港打工仔帶來的衝擊波加大之際，內地市場獲得本港大學畢業生的青睞，但願港生在神州大地闖出一番事業，為自己的人生譜寫新篇章！

## 關注受工傷僱員權益

□余耀榮

一般僱主對受工傷僱員未夠關心，令這類僱員憂心忡忡，勞工部門對此應多加關注。

據調查發現，近兩成受訪工傷僱員會被僱主要求自動離職；三成七被僱主留難；八成表示僱主於其工傷後，從沒以任何形式向其表達關心或支持；三成三表示即使獲註冊醫生簽發「輕工紙」，但僱主也不理，也沒有安排「輕工」給他們，有的復工後因工作能力不及往日而被扣減工資。這些做法是嚴重違反勞工法例的。在工傷期間，僱員如遭僱主解僱，更是既不合理也不合法的。僱主如不合法解僱僱員，會被勞工處檢控，一經定罪，最高可被罰十萬元。凡是工傷僱員如遭受僱主不合法解僱，即要與勞工處或所屬工會聯絡，以便及時解決問題。

僱主一旦遇到工傷，要立即通知資方。資方要在七日內通知勞工處工傷賠償組，由該組辦工傷賠償手續。該組批准勞工賠償合約後，資方一定要在21日內付款，否則會被罰款。對於這些手續，每個僱員都要熟悉，以免受無良僱主欺騙，到頭來遭受損失。

僱主也必須遵守《僱傭條例》，對受工傷僱員要格外關懷備至，僱員為僱主辛勤工作而受到工傷，僱主本來應從各方面關心他們，使傷者心情舒暢，早日痊愈。僱主切勿刁難僱員，甚至借故將其解僱，這太沒人情味，也太殘忍了。當然，不少僱主對受工傷僱員關懷備至。筆者的兒子在一單位當電器技工，因近日開工不小心，被工具箱壓傷手指，要入院治療，出院後仍要休息十天，在住院和在家休息期間，廠長多次致電慰問其傷勢。像這位廠長對下屬這麼關心，令人深受感動。

## 議論風生

ON AIR

# 港台聯合進粵爭取多贏

□余劍鋒

香港的發展在於融入珠三角已成為社會共識，也是必然的路向。但在粵港建構南中國經濟圈的同時，香港還可以扮演另一個重要角色，就是積極拓展港台關係，吸引台資共

同進入珠三角。提出這樣的話題有人覺得不切實際，因為台資早已進入珠三角，更擴展到長江以北區域，台資並不需要香港引導。

然而，一個不爭的事實是，台資大量進入內地是在陳水扁時代，自從馬英九上台之後，台資企業明顯看到兩岸關係有了更容易磨合的契機，這一點正是香港必須思考並加快發展港台關係步伐的原因，並因此促動港台經濟互動這種有利因素。最近香港理工大學舉行的「港台經濟合作的趨勢與機會」，就是希望對這一問題作深入探討。研討會上港台兩地學者提出的不少意見和看法，證明了在目前嚴峻的金融海嘯的「危」之下，蘊藏著很大的「機」，令香港可以借勢推動台灣商界深入珠三角經濟格局。此舉有兩方面優勢：其一，激活新一輪台灣商界進入珠三角發展的高潮，利用台灣實業界力量，令珠三角經濟圈更快形成和壯大。其二，港台合作可以擰成一股進入珠三角的更大力量，配合廣東成為兩股各自優勢的力量，形成內外結合的突出特點，有利於在長三角的競爭中獲得更大贏面。

## 台資港資凝聚力量

此前近十年，台資進入內地有一個明顯的趨勢：各自尋找優勢、各自選擇有利企業發展的地方。這顯然是一盤散沙的做法，如何集中港台優勢企業，配合珠三角發展總趨勢，相信更能發揮港台這兩股極具強勢的經濟力量，這正是利用目前馬英九樂於擴大兩岸互動的有利因素，香港不可放棄的機會。理工大學舉辦這個「港台經濟合作的趨

## IT業務克日可辦

有評論認為，在與世界的經貿活動之中，雖然香港有活躍的分量和基礎，但面對內地不少已成強勢對外貿易的城市的競爭，也已出現優勢受削弱的情況。反觀台灣，目前反而有兩個動作受到世界重視：第一，以IT業為龍頭的實業界依然佔據著世界的主要供應商地位；第二，台灣當局最近推出為時四年、耗資甚鉅的「天網計劃」，目的在於推動投資、鼓勵外商參與愛台十二項建設。既然台灣當局已經提出了這種向外招的手法，藉勢發展港台經貿關係甚至實業關係，便是一種時不我與、機不再來的契機，如何利用應被擺到重視的位置。

大道理的港台合作，有利於形成一股強大力量走進珠



曾德成

「喊冤」有理

政府支持粵劇發展

其實，新光租約危機早於零三年已出現。當時在各方協調下，業主答應以低於市值的每月二十萬租金續約。零六年再度續約，租期至今年一月底。然而，是次續約業主不大好商量，據說要求按市值將租金由二十萬加至八十萬。而以新光目前的經營狀況，根本無力承擔如此高的租金。若業主不讓步，新光結業將是不可避免的。

新光續租成功，曾德成雖然放下心頭大石，卻仍未能完全鬆懈。因為有人藉此批評政府不重視傳統戲院的生存。故曾德成專門在網上專欄《局長隨筆》中「喊冤」道，若只看到香港沒有政府支持的粵劇團而指責政府忽視粵劇發展，那是以偏概全了。

政府沒有直接扶持粵劇團，卻不等於不支持粵劇發展。曾德成文章指出，政府在場地、觀眾、人才、粵港澳合作、文物保存及旅遊等6方面，為推動粵劇發展做了不少實在工作。08/09年度投放於粵劇發展的資源約為3000萬元，在09/10年度的投放會增加到3200萬元；而粵劇發展基金至今已撥款約1700萬元。

## 粵劇式微劇團有責

除協助解決新光戲院續約問題，還開拓不同規模的場地以滿足粵劇發展的需要，如把油麻地戲院及紅磚屋改為設有小型劇場的戲曲活動中心，約有300座位。另外，康樂及文化事務署轄下表演場地，估計下年度可額外提供約262天演期予粵劇界使用。

可是，還有不少人不滿意，埋怨政府沒有把新光戲院買下來，沒有把粵劇團養起來。如此要求，有點強曾德成所難了。在商言商，新光戲院續約之所以一波三折，並非完全是業主漫天開價，而是業主無法再給予新光以低於市值的優惠，因為不可以永遠叫商人犧牲自己做保育的。但政府也不應該把新光戲院買下來，將粵劇「公有化」，從而違背「小政府」的基本原則。

所以，新光戲院的續約問題多少帶有悲劇色彩。雖然粵港兩地已取得國家支持，由中央出面向聯合國「教科文組織」申請把粵劇列為「人類非物質文化遺產代表作」，但粵劇日漸式微，在中、青年一代中缺乏市場乃是不爭的事實。故粵劇團養不了戲院，要靠商人吊鹽水。

養不了戲院，也不能成日埋怨政府，因為政府不能包攬一切。



## 書店難說「錢」途

□丁傘



深圳一接單印刷小生意的朋友，居然想在香港開書店。問我有沒有前途？「前途」當然有，為人提供精神大餐，無論怎麼說，都要比開賭檔好千萬倍。但很難有「錢」途。請看灣仔那家相當有名的稱號「城」的書店原址，已改為賣名牌廚具了。旺角某大廈十一樓書店店名有「星」字，選書有眼光，夠「五星」，夠專業，但停業快一年矣。

開書店一直是愛書人的情意結，但實在不容易。大有大的難處，小有小的艱辛。大，書多而全，但資金要大。今時，香港的大多數書店都朝這方向發展，也都是大集團式經營；小，成本低，卻缺乏擺更多圖書的空間，生意更難做。再說，在有限的空間重點賣什麼書，也各有利弊。如果以文史哲為重點，突出地賣專業性很強的圖書，可能贏得口碑，卻是讀者數量始終有限，很難支撐下去；好幾家文學發燒友開的書店，儘管配合以一些活動，最後還是倒閉了。因此，開書店以維生，很不容易。除非那個小天地早就為自己購下，樓市浪起浪落，都不會濺到，那可當一份文雅事業，店主兼任老闆夥計，賺兩餐恐怕就沒啥問題。有一家叫「回書店」的，賣二手書，還得靠贈捐和資助，說明開書店非同小可。

如今逛一逛書店，就可以看到擺在眼處的一是財經書，二是旅遊指南書。前者教你如何賺錢，後者教你怎樣旅遊。二者都是財富和享受。那些散文、小說類圖書，要看誰寫的；大部分是束之高閣呢。來港沒多久的文學才女想在寫作上發展，我說，你還是先謀一份正職較好，寫作太辛苦，作為專業太艱難，不妨先投石問路。香港除非其流行小說特好賣的，大部分人呢，只能將創作當着業餘興趣。

## 粵港澳台合作無間

第二，去年海基會董事長江丙坤訪問香港時與特首曾蔭權會面，曾蔭權已提出了設立雙邊商貿合作委員會的建議，據說目前雙方正積極跟進此事，如果委員會在短期內成立，將對促進雙方經貿活動有很大作用。香港的看法是，國家已發布了珠三角發展規劃綱要，明顯希望粵港澳合作，營造一個強勢的經濟發展區域，在這樣的有利條件下，由香港出面營造港台合作並引入珠三角，對於珠三角的經濟發展顯然利大於弊，而港台合作進入珠三角的模式，不但有「一國兩制」的規定可參考，也可按照CEPA的基本發揮，這正是必然形成雙贏、三贏和多贏局面的原因。

第三，台灣企業與其單打獨鬥進入內地謀求發展，不如與香港合作以全新姿態走進珠三角更能形成區域集中、活力增強和發展前景明朗的特點。正如台灣學者在「港台經濟合作的趨勢與機會」研討會中指出，港台聯合與珠三角進一步連結，更可以顯示台灣高科技製造業的能力和優勢，有助開發珠三角市場及促進產業升級。</p